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Εικόνες – Χάρτες  

 

 

Εικ. 1.) Οι Ισαπόστολοι Κύριλλος (π.826 - 869) και Μεθόδιος (π.815 - 885). 

 

 

Εικ. 2.) Χάρτης με τις φυλές των δυτικών Σλάβων:  α.) κύριες φυλές, β.) τα σύνορα της Μεγάλης Μοραβίας, 
γ.) Επέκταση οικισμών Δυτικών Σλάβων, δ.) Ζώνες ποικίλων εθνικοτήτων. 

Σημ. Στον συγκεκριμένο χάρτη εμφανίζονται οι Βισλάνιοι υποτελείς στους Μοραβούς, 
 αυτό όμως δεν είναι ιστορικώς εξακριβωμένο. 



 

Εικ. 3.)  α.) Με άσπρο χρώμα εικονίζονται οι σλαβικές φυλές που κατοικούσαν στα εδάφη της Πολωνίας, Μοραβίας 
και Σλοβακίας,  β.) Γκρι -  Γερμανική Αυτοκρατορία,  γ.) Πράσινο – Ούγγροι,  δ.) Ροζ - οι ανατολικοί Σλάβοι. 

Σημ.: εμφανίζονται εδώ τα ονόματα από φυλές που περιγράφονται στο 

 Descriptio Civitatum et Regionum ad Septentrionalem Plagam Danubii. 

 

Εικ. 4.) Το βασιλικό ζεύγος Ντομπράβα (Dobrawa) και Μιέσκο ο Α' (Mieszko Ι). 
Για τους Ρωμαιοκαθολικούς Πολωνούς ο γάμος αυτός υπήρξε η αιτία εκχριστιανισμού της χώρας. 

 



 

 

 

Εικ. 5.) Η Ρωσία του Κιέβο.  

 α.) Με κίτρινο χρώμα εικονίζεται η Ρωσία του Κιέβου το 900,  β.) Καφέ, οι προσαρτήσεις γαιών του 1054,  
                  γ.) Μωβ, οι περιοχές που προσωρινά πλήρωναν φόρο υποτέλειας στο Κιέβο, δ.) Κόκκινη γραμμή που 

περιγράφει τα σύνορα το 1100. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

Εικ. 6.) Ανατολική Ευρώπη και Μεσόγειος στα μέσα του ΙΑ΄ αιώνα.  
Περιοχές δικαιοδοσίας των Πατριαρχείων. 

α.) Μπεζ - Κωνσταντινουπόλεως. β.) Κόκκινο - Ρώμης, γ.) Κίτρινο ανοιχτό – Αντιόχειας, δ.) Σκούρο κίτρινο - 
ειδωλολατρικές περιοχές όπως στην περιοχή της Βαλτικής, ε.) Σταυροί μπλε - Ορθόδοξες Αρχιεπισκοπές ή 

Μητροπόλεις, Στ'.) Σταυροί κόκκινοι – Ρωμαιοκαθολικές Αρχιεπισκοπές. 

Σημ.: οι εγγεγραμμένοι μπλε σταυροί αντιστοιχούν σε Ορθόδοξα Πατριαρχεία. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ. 7.) Η Ρωσία την περίοδο των Ταταρικών επιδρομών α’ μισό ΙΓ’ αιώνα. 

Οι Ταταρικές επιδρομές με μωβ χρώμα.  Παρατηρήστε ότι οι περιοχές στην Βαλτική έμειναν ανεπηρέαστες.  
Σε ύστερη περίοδο  το κράτος των Λιθουανών θα εξαπλωθεί ανεμπόδιστα μέχρι το Κιέβο, Βολυνία (Volhynia) και 

Γαλικία (Galicia). 
 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ. 8.) Το βασιλικό ζεύγος της Ρωμαιοκαθολικής Πολωνής Βασίλισσας Εδβίγης (Jadwiga) με τον Μέγα Δούκα της 
Λιθουανίας Γιαγκέλο (Władysław II Jagiełło).  Ο Δούκας από ειδωλολάτρης μεταστράφηκε στον Χριστιανισμό μαζί 

με τους ακόλουθούς του.  Από τον γάμο αυτό προέκυψε η Ένωση του Krewno.  

Η Εδβίγη τιμάται από τους Ρωμαιοκαθολικούς ως Αγία προστάτιδα της Πολωνίας. 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

Εικ. 9.) Η Ένωση του Krewno 1385, πολιτική και δυναστική ένωση Λιθουανίας και Πολωνίας. 
 

 

Εικ.10.) Ένωση του Lublin 1569, η έναρξη της Λιθουανοπολωνικής Κοινοπολιτείας 

 και η εγκατάσταση της εκλογικής μοναρχίας. 
 



 

Εικ. 11.) Οι Τρεις Διαμελισμοί της Πολωνίας και η εξαφάνισή της από τον χάρτη, μέχρι την περίοδο της Δεύτερης 

Δημοκρατίας του 1918. 

 

 

Εικ. 12.) Η Δεύτερη Δημοκρατία της Πολωνίας 1918. 

 

 



 

Εικ. 13.) Οι περιοχές της Γαλικίας (Galizien) και της Βολυνίας (Wollynien) 
που προσαρτήθηκαν στην Πολωνία το διάστημα 1921-1939. 

 

Εικ. 14.) Παλαιότερα και νεότερα σύνορα σύνορα της Πολωνίας. 

Περιοχές που πρασαρτήθηκαν το 1945: α.) με κίτρινο στην Πολωνία, β.) με ροζ στη Ρωσία.  

 



 

 

Εικ. 15.) Αλλαγές των συνόρων της Πολωνίας σε διαφορετικές περιόδους: 
α.) Ροζ - 1945, β.) Γκρι - Δεύτερη Δημοκρατία 1939, γ.) Καφέ - Λιθουανοπολωνική Κοινοπολιτεία 1569, 

δ.) Πορτοκαλί – εποχή του Bołesław του Μέγα 1000. 

 

Εικ. 16.α.) Ο Μακαριότατος Μητροπολίτης Βαρσοβίας και πάσης Πολωνίας κ. Σάββας.  

 β.) Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Σιεμιατίτσε κ. Γεώργιος, ο οποίος και αποφοίτησε το 1999 από την Θεολογική 
σχολή του ΕΚΠΑ του τμήματος Θεολογίας. 

 



 

 

 

Εικ. 17-18.) Φωτογραφίες από το διάσημο προσκύνημα στο  Όρος Grabarka το γνωστότερο ορθόδοξο προσκύνημα 
στην Πολωνία. Η εορτή της Μεταμόρφωσης του Σωτήρος συνοδεύεται με την μεταφορά των παραδοσιακών ξύλινων 
σταυρών σαν τάμα προς ίαση. Ο αριθμός των προσκυνητών μπορεί να φτάσει και τις 40.000 ενώ έρχονται ορθόδοξοι 

και από άλλες χώρες. 
 



 

 

 

 

 

Εικ. 19.) Η περίφημη θαυματουργή εικόνα του Ρωμαιοκαθολικού Μοναστηρίου της Częstochowa. 
 Η εικόνα είναι γνωστή ως Μαύρη Παναγία (Czarna Madonna) ή Μήτηρ Θεού της Tσεστοχόβα (Matka Boska 

Częstochowska) πιθανόν Ρωσικής προέλευσης που από το 1382 βρίσκεται τοποθετημένη στο Μοναστήρι.  
Για τους Ρωμαιοκαθολικούς οι βυζαντινές εικόνες θεωρούνται ιδιαίτερα θαυματουργές.  

 

 

 

 

 




